

义乌交旅集团场馆运营负责人朱晨雷-文创让乡村"潮"起来

|文化特派员日记

❖重点结对村:义乌市上溪镇苦竹塘村

一年前,作为义乌交旅集团场馆 运营负责人,我与上溪镇苦竹塘村结 下了不解之缘。在这一年里,我对苦 竹塘村的历史和人文有了深入认识。 其中,苦竹塘村最让人称道的是杰出 的历史学家、社会活动家吴晗先生。 这里民风淳朴,村民们长期以来致力 于发展农副产业。早些年,苦竹塘村 的棕床加工、鱼苗养殖、红糖生产等 产业远近闻名。

今年7月,我有幸肩负起另一重身 份——市级文化特派员,重点结对苦竹 塘村。在接到这项特殊任务的同时,我 重新审视了这一年来文化场馆运营工 作中了解到的信息,结合对上溪镇及苦 竹塘村的了解,深刻认识到自己对于高 质量完成文化特派员各项任务还存在

幸运的是,上溪镇相关负责人对 于文化特派员工作非常支持。见面会 后,上溪镇宣传委员立即邀请我与村 两委干部碰面交流,我这才了解到苦 竹塘村不仅有一位著名的历史学家 吴晗先生,每年村里还会举办一场别 开生面的大型民俗文化活动斗牛节, 吸引上万人前来观看斗牛赛,大家一 起喝牛汤、品民俗、传民风。此外,村 里还结合吴晗先生与其夫人袁震女 士"蝶恋花"的爱情故事,打造蝶恋花

真情馆。五七农场的研学学校也在努力 建设中,不久之后就能给大家带来有趣 的研学体验。

回到公司后,我认真梳理近期了解到 的村庄情况,结合自身的工作优势、知识 储备,思考着文化特派员的工作切入点。 就在这个时候,一项新的工作安排让我找 到了契机,市政府及市文广旅体局有意将 义乌城市文创的运营主体交由交旅集团 运营管理,并将此前的四套文创图库与近 期将要开发的第五期、第六期图库一并划 转至交旅集团。我意识到,城市文创的开 发与村社历史文化可以巧妙地结合,城市 文创的开发,取材于义乌这座城市,也服 务于义乌这座城市,文创也是文化的一种 新的表达形式。

9月下旬,我受邀参加义乌城市文创 第五期、第六期设计单位评标工作,经过对 比与评选,设计单位正式确认并进入公示 阶段,作为第五期的开发内容之一,吴晗先 生的文创产品设计被提上了日程。

10月,义乌好好逛的旅游IP席卷了义 乌大街小巷,交旅集团也正式开出了义乌 城市文创的首家线下门店——文化路2号 店,国庆黄金周期间我们还在宾王商贸区、 悦桂坊、南山里等多个市集展出了义乌城 市文创的销售点位,反响不错。这让我看到 了城市文创的开发潜力。

设计单位确认后,我立即与相关设 计师取得联系,前往苦竹塘村了解吴晗 先生的生平事迹与村内的相关情况。在 与设计团队的合作中,我们找到了几个 可以挖掘的文创设计切入点,比如吴晗 先生与袁震女士的爱情故事、吴晗先生 曲折的求学之路、吴晗先生一生颇丰的



朱晨雷(左)在吴晗故里准备元旦活动。

历史研究著作等,这让我对文创开发的 期待值更高了。

12月,经过近两个月的设计谋划,以 吴晗先生、苦竹塘村历史文化为设计元 素的文创图库初稿新鲜出炉。在首次文 创图库讨论会上,市文广旅体局邀请了 义乌众多从事文化宣传、文创开发的同 仁们提出自己的意见与想法,这让我学 到了很多。文创是文化的根结出的果,它 不是一种具体的事物,而是文化的结晶。 借助一款文创产品,一张文创图片在表 达内部蕴含的内容时,要做到通俗易懂 但又不流于表面是很难的,文创开发是 一个漫长的过程,是一个对文化反复剖 析、反复咀嚼的过程,是用设计的语言去 讲好文化的故事。

在当前"以文促旅、以旅彰文,推进文 化和旅游深度融合"的发展大背景下,乡村 文创开发大有可为,我将用自身所能,通过 打造特色文化IP和文创产品,让乡村"潮" 起来,让村民口袋鼓起来。

全媒体记者 余依萍 整理

我市首个行业技能人才最低工资标准确定

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,义乌市模具行业举行 技能人才能级协商会议,会议以集体协 商的形式明确了模具全行业和行业内 16个技术工种的最低工资标准。从市人 社局了解到,这是我市首个确定的行业 技能人才最低工资标准。

据了解,我市模具行业涉及150家企

业的近8000名从业人员。前期,义乌市模具 行业协会和义乌市模具行业联合工会积极 发挥牵头作用,在市人社局和市总工会的指 导和帮助下,引导企业方和职工方代表参与 行业技能人才最低工资的集体协商。

通过充分讨论研究,最终形成了《义乌 模具城行业(区域)工资集体协议》,对模具 行业和16个技术工种设定了最低工资标 准。该行业最低工资标准的确定,在有效提

升职工最低工资待遇、保障职工权益的同 时,还在限制过高工资水平的过程中实现 行业秩序的稳定。

为进一步完善整个模具行业的用工秩 序,义乌市模具行业协会和义乌市模具行 业联合工会通过多种形式,将《义乌模具城 行业(区域)工资集体协议》向本轮协商范 围以外的企业和职工公开。此举不仅有利 于企业规范用工行为,还有助于职工根据

自身的业务技能和工作岗位找到对应的工 资标准

今年以来,市人社局、市总工会积极贯 彻上级文件精神,进一步提高技能人才的 工资待遇,努力提升技能人才的获得感和 满意度。其中,在单建工会企业开展了能级 工资集体协商行动,目前已有1777家单建 工会企业签约集体协商合同,其中1321家 企业签约"能级工资"集体合同并已备案。

第三自来水公司引进以超滤膜为核心的水处理工艺

□ 全媒体记者 何彦婕

本报讯 一根根表面平滑且质地坚 硬的陶瓷管状元件,其上均匀密布着细 微的过滤孔道。这些精密的孔道具备杂 质截留能力,能将水中的微小颗粒阻挡 在外。这一独特设计的元件,便是陶瓷 超滤膜。

市双江湖集团义乌第三自来水有 限公司(以下简称第三自来水公司)主 要负责供应佛堂镇居民的生活用水。 近日,该公司引进陶瓷超滤膜的先进 设备,让佛堂镇居民用上了更洁净的生 活用水,服务人口约20万,改善后的水 质让居民们连连称赞。

近年来,佛堂镇经济社会快速发 展,城市化进程不断加快,原制水工艺 和规模已无法满足城市日益发展的要 求,于是第三自来水公司大胆创新,率 先引进以现代化陶瓷超滤膜为核心的 水处理工艺,供水规模为10万吨/天。项 目采用国内首创罐式安装,该模式大大 减少了建设用地,膜车间仅500多平方 米,有20个陶瓷膜罐高效运作,单个陶

瓷膜罐净产水量5000吨/天,处理能力 大,工艺过程及设备构造简单,便于运 行、管理、维护。

第三自来水公司相关负责人告诉记 者,陶瓷超滤膜可有效去除水中的颗粒 状物质,能将细菌、病毒、两虫及水生生 物去除。不仅如此,还可减少消毒剂的投 加,降低消毒副产物生成。处理后水浊度 低,是目前全球保障饮用水安全最有效 的技术之一。

据悉,该项目是以管式陶瓷膜为核 心处理工艺的十万吨级市政水厂项目。

与传统膜处理工艺相比,陶瓷膜使用寿 命大于20年,大大降低了全生命周期投 资及运维成本。此外,该项目采用集约化 设计,大大节省了占地面积,与传统工艺 相比节约用地90%以上。项目自动化控 制运行,出水浊度稳定控制在0.05NTU 以下,远高于国家生活饮用水卫生标准。

"陶瓷超滤膜先进设备的运行,就像 给水厂安了一个'水保姆',实现了佛堂镇 居民从'有水喝'到'喝好水',再到喝上 '健康水'的跨越。"第三自来水公司相关 负责人表示。

我市举办 首届养老机构美食节

□ 全媒体记者 何彦婕

本报讯"老板,我要两个东河肉饼。""这个银耳羹 熬得好,甜甜的,真好喝!"……12月25日下午,义乌怡 乐新村养老服务中心内人头攒动,我市首届养老机构

活动现场,香气四溢,欢笑声与交谈声此起彼伏,每 个摊位前都排满了长队,老人们满怀期待地等待品尝美 食。美食摊位上的工作人员,手法娴熟地制作各类美食, 忙得不亦乐乎。本次美食节汇集了豆腐包、荞面老鼠、麦 饺、高粱糕等33种来自义乌、磐安、永康等县市的传统美 食,让老人们在养老院内就能享受到一场舌尖上的盛宴。

另一边,精彩纷呈的歌舞表演轮番登台,为现场增 添了无限欢乐。老人们手捧着新鲜出炉的美食,三五成 群地围坐在一起,一边欣赏歌舞表演,一边享用美食, 脸上洋溢着幸福的笑容。

本次美食节以公益的方式开展,怡乐新村养老服 务中心为每位老人免费发放了10张美食试吃券,老人 们凭券即可兑换相应的美食。每种美食只需1至2张试 吃券,让老人们有了更多尝试与选择的机会。"没想到 在养老院内还可以免费品尝到各种各样的美食,这个 美食节让我大饱口福了。"81岁的何金笑一边尝着刚 刚兑换的油桶饼,一边赞不绝口。

据统计,本次美食节活动共有1600余人参与。

义乌植物园 新年艺术灯会"放大招"

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 12月27日,在义乌植物园内,工作人员正 在调试各个花灯。

义乌植物园首届欢乐嘉年华艺术灯会暨 2025 跨 年盛典将于2024年12月31日至2025年1月1日在义 乌植物园蔓草广场举行,广大市民游客可在园内迎接 新年的到来。

据悉,此次活动由义乌城投集团植物园公司主办, 是"义乌好好逛·宝藏义乌年"主题活动之一。届时,黑 屋乐队等众多嘉宾将用精彩表演点燃冬日激情;灯光 秀与灯展交相辉映,梦幻星空、熊出没等主题灯展绚丽

"通过沉浸式演绎和科技人文互动,让人与景在宏 大的主题下相互映衬。"城投集团植物园公司相关负责 人表示。比如在灯展区域,千里江山、十二生肖等主题灯 会与游客交互的同时,传递出吉祥的美好祝福。倒计时 灯光秀、冷焰火瀑布、篝火晚会等活动,营造热烈浪漫氛 围;非遗打铁花、敦煌舞、国粹变脸等精彩表演,展现传 统文化魅力。一系列跨年活动,集合了各种精彩体验,在 令人心潮澎湃的同时,激活悠久的历史文化习俗。

守交规 讲安全



12月24日,市公安局交警大队后宅中队交警走进 九州百合幼儿园,开展道路交通安全宣传活动,为小朋 友带来了一堂生动有趣的交通安全知识课。

活动中,交警针对学龄前儿童的认知和接受能力, 利用通俗易懂、生动形象的语言,向孩子们普及道路交 全媒体记者 王佳丽 摄

以民为本 大爱至诚

-记义乌天祥医疗东方医院

在义乌这座充满活力的城市 中,天祥医疗东方医院以其民建公 营的独特模式,不仅在医疗服务上 树立了良好的口碑,更以其深厚的 公益文化和强烈的社会责任感,成 为义乌公益事业的一面旗帜。多年 来,天祥医疗东方医院坚持以守护 生命健康为责任担当,以公益救助 帮扶困难病患重燃希望,以专业力 量助力院前急救体系建设,以开展 公益行动赓续红十字精神,用行动 诠释责任,用大爱彰显担当。

公益救助,彰显医院责任担当

"热心公益"作为医院六大核心 文化之一,体现了天祥医疗东方医院 以民为本的担当与承诺。时间流转至 2018年12月,天祥医疗东方医院捐 赠百万元设立"天祥东方博爱基金"。 这一基金如同希望的种子,播撒在每 一个急需援助的家庭之中。

在义乌工作的芮先生是一名病 人家属,他的父亲是第一期"天祥东 方博爱基金"受助对象。"当时我父

亲生病后,家人都束手无策,是医院 主动联系我们,并提供了救助。"芮 先生说,"不仅仅是费用上的帮扶, 精神上的鼓励更是给我们全家带来 了莫大的安慰。"自"天祥东方博爱 基金"成立以来,像芮先生父亲这样 受到救助的患者超500人次,救助金

额超91万元。

据悉,"天祥东方博爱基金"是 将原来由医院设立的义乌市抗战老 兵医疗救助基金、白内障复明基金、 血透患者医疗救助基金、癌症患者 医疗救助基金四大基金合并,由义 乌市红十字会进行统一管理。2024 年初,第二期"天祥东方博爱基金" 签约仪式圆满举行,标志着医院公 益之路进入又一里程碑。百万元善 款的注入,不仅是数字的增长,更是

爱心与希望的延续。

天祥医疗东方医院通过一系列 公益帮扶,不仅提升了自身的品牌 形象,更重要的是,它激发了社会各 界对于公益事业的关注与参与,促 进了良好社会风气的形成。在这个 过程中,医院不仅是治疗疾病的场 所,更是传递爱心、弘扬正能量的平 台。正如该院院长王跃胜所言,天祥 医疗东方医院将一如既往地守护好 这份来之不易的公益成果,确保每 一分善款都能发挥最大的效用,为 更多处于困境中的人们带去希望与 光明。

聚焦急救,构建高效"生命网"

"当你身边有人发生意外,你可 以做些什么?"日前,70多名学员齐 聚天祥医疗东方医院,他们通过一 天的专业培训,成为一名准急救志 愿者,获颁急救志愿者证。

作为我市重要的急救培训基地 之一,天祥医疗东方医院积极响应 社会需求,参与打造"120急救科普 大课堂"公益培训项目,旨在通过普 及急救知识,强化公众自救互救的 能力,携手构建一个全民参与的大 急救网络。记者看到,现场培训导师 采用线下"课程理论+实操练习+技 能考核"的方式,为学员们讲解了理 论知识,介绍了窒息急救、创伤止血 基本知识,并教授了心肺复苏、AED 除颤、海姆立克急救法等相关操作, 通过案例引入、分析讲解、现场互 动、模拟演示等方式,将枯燥的急救 知识变得生动有趣,让学员快速掌 握基本的应急救护技能。

早在2018年创立"天祥东方博 爱基金"时,天祥医疗东方医院就积 极投身于大急救网络建设,每年按 照一定比例将基金用于急救培训公 益项目。义乌市红十字会相关负责 人介绍:"我们充分利用这部分基 金,将急救知识送进学校、社区、农 村等地,有效增强了群众应急救护 意识,提升了自救互救技能。随着急



救宣传不断推进,越来越多的市民报 名培训成为红十字救护员,为我市群 众性院前急救体系建设贡献力量。"

无偿献血,赓续红十字精神

谈及无偿献血,就不得不提"7·15 大型无偿献血活动",这一由天祥医疗 东方医院与旭日公益俱乐部等16家 中外团体共同发起的活动,如今已发 展成为我市规模最大、参与外商最多、 影响力最广且最具地方特色的品牌。 它不仅推动了无偿献血理念的广泛传 播,也为我市连续多年保持全省无偿 献血工作领先地位奠定了基础。

天祥医疗东方医院作为该活动的

永久承办方,始终活跃在这条公益路 上,书写着回馈社会、奉献爱心的动人 篇章。每年的活动现场,都能看到来自 印度、也门、韩国、尼泊尔等国家和地 区的国际友人积极参与。自2016年设 立以来,这一活动已成为连接不同文 化、传递爱心的重要桥梁,9年来累计 超过6500人次成功献血,献血量突破 200万毫升大关,成就了一段段生命 接力的佳话。天祥医疗东方医院及所 有参与者的共同努力,不仅为患者带 来了生的希望,更为这座城市增添了 一抹亮丽的红色,诠释了红十字会人 道、博爱、奉献的崇高精神。

全媒体记者 陈健贤 文/摄

义乌市红十字会 15 周年·感动义乌系列报道